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Comune di Castelnovo ne’ Monti 

 

 

DELIBERAZIONE   N. 30   DEL 17/03/2026 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DELLA GIUNTA COMUNALE 

OGGETTO: ADOZIONE PIANO DI GESTIONE FORESTALE DEI BENI AGRO-SILVO-PASTORALI IN 

GESTIONE AL COMUNE DI CASTELNOVO NE’ MONTI PER IL PERIODO DI VALIDITA’ 2025-2039 

 

L’anno 2026 il giorno 17 del mese di Marzo   alle ore 09.00, in Castelnovo ne’ Monti nella sede Comunale si è 

riunita la Giunta Comunale. 

 

 

All'appello risultano: 

Cognome Nome Carica Presente/Assente 

FERRARI Emanuele  Sindaco  Assente   

VALENTINI Daniele  Vice Sindaco  Presente   

SEVERI Paolo Giorgio  Assessore  Presente   

DALLAPORTA Silvia  Assessore  Presente   

SPADACCINI Erica  Assessore  Presente   

BONI Carlo  Assessore  Presente   

 

 
 

 PRESENTI N. 5 

 ASSENTI    N. 1 

 

 

Assiste il Vice Segretario Comunale Sig. RINALDI Silvia il quale, provvede alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti,  il Sig. VALENTINI Daniele - Vice Sindaco assume la presidenza e 

dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato. 
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LA GIUNTA COMUNALE 

 
PREMESSO CHE 

 il Comune di Castelnovo ne’ Monti è proprietario di un vasto territorio agrosilvopastorale; 

 il Comune di Castelnovo ne’ Monti è soggetto gestore dei “beni comuni” insistenti sul 
proprio territorio agrosilvopastorale; 

 le foreste gestite secondo responsabilità e rigorosi criteri di sostenibilità sono in grado di 
fornire al genere umano e alle nostre popolazioni una pluralità di servizi ecosistemici, ossia 
benefici materiali e immateriali quali supporto alla vita, approvvigionamento, regolazione e 
cultura; 

 garantire un buon stato di salute agli ecosistemi forestali permette di aumentarne la 
resilienza e la resistenza al cambiamento climatico in atto e quindi anche alla qualità della 
nostra vita; 

 

RICHIAMATE: 

 la deliberazione di Giunta Comunale n. 151 del 21/12/2024 con la quale l’Amministrazione 
ha deliberato: 
- DI ADERIRE al Gruppo denominato “Appennino Tosco Emiliano” coordinato dal Parco 
Nazionale dell’Appennino tosco-emiliano, per la certificazione della gestione forestale 
sostenibile e responsabile e dei servizi ecosistemici; 
- DI APPROVARE, il documento di “POLITICA DI GESTIONE FORESTALE 
SOSTENIBILE” “Linee programmatiche di mandato relative alle azioni e ai progetti del 
comune di Castelnovo ne’ Monti per il quinquennio 2024 – 2029” in particolare per quanto 
riguarda la valorizzazione e la conservazione del patrimonio boschivo; 

 la deliberazione di Giunta Comunale n. 36 del29/04/2025 con la quale l’amministrazione ha 
deliberato: 
- DI APPROVARE, firmare e inviare il PROTOCOLLO DI INTESA PER LA 
GESTIONESOSTENIBILE E RESPONSABILE DELLE FORESTE DEL FUTURO con il 
Parco Nazionale Appenino Tosco-Emiliano per una gestione forestale “climaticamente 
intelligente”, sostenibile e responsabile, allegato alla presente per costituirne parte 
integrante e sostanziale; 

 la deliberazione di Giunta Comunale n. 86 del 26/09/2025 con la quale l’amministrazione ha 
deliberato: 

- “DI APPROVARE lo schema di CONVENZIONE PER LA COSTITUZIONE DEL GRUPPO 

DENOMINATO “APPENNINO TOSCO-EMILIANO” PER LA CERTIFICAZIONE DI 

GESTIONE FORESTALE SOSTENIBILE E RESPONSABILE E RICONOSCIMENTO 

DELL’IMPATTO DELLA GESTIONE FORESTALE SUI SERVIZI ECOSISTEMICI proposto 

dal Parco nazionale a seguito della firma dell’accordo quadro di cui sopra, In allegato al 

presente atto per costituirne parte integrante e sostanziale; 

- DI ADOTTARE il Piano di Assestamento forestale, allegato alla presente ancorché non 

fisicamente allegato ma depositato agli atti del Settore Lavori Pubblici patrimonio Ambiente, 

la cui validità copre il periodo 2025-2040 al fine della sua trasmissione alla regione Emilia 

Romagna per la relativa approvazione;” 

 
CONSIDERATO che:  

 le foreste gestite secondo responsabilità e rigorosi criteri di sostenibilità sono in grado di 

fornire al genere umano e alle nostre popolazioni una pluralità di servizi ecosistemici, ossia 

benefici materiali e immateriali quali supporto alla vita, approvvigionamento, regolazione e 

cultura; 

 garantire un buon stato di salute agli ecosistemi forestali permette di aumentarne la 

resilienza e la resistenza al cambiamento climatico in atto e quindi anche alla qualità della 

nostra vita; 



«ID» 

 La certificazione della Gestione Forestale Sostenibile (GFS) è un processo volontario che 

porta all'emissione, da parte di un organismo terzo e indipendente (ente di certificazione 

accreditato), di un certificato attestante che le forme di gestione di un determinato bosco o 

di un determinato territorio rispondono a specifici requisiti di tutela ambientale, di equità 

sociale e di efficienza economica, definiti da uno standard di riferimento.  

 Nell’ambito della certificazione di Gestione Forestale Sostenibile sono state avviate forme 

di certificazione della sostenibilità dei sistemi di gestione e di rintracciabilità dei prodotti 

(catena di custodia); 

 

VISTO il “Piano di Gestione Forestale dei beni agro-silvo-pastorali in gestione al Comune di 
Castelnovo ne’ Monti valido per il periodo 2025-2039” redatto dal Dott. For. Pietro Frattin, che si 
compone dei seguenti elaborati depositati presso l’Ufficio Tecnico Comunale: 

 EL_01 Relazione  

 EL_02 Prospetti Riepilogativi 

 EL_03 Quadro d’Unione 

 EL_04 Carta Assestamentale 

 EL_05 Comparazione UDC Catasto 

 EL_06 Carta degli Interventi 

 EL_07 Carta della Viabilità 

 EL_08 Carta del Sistema Escursionistico 

 EL_09 Schede Particellari 

 
RITENUTO il Piano medesimo, per quanto di competenza, meritevole di adozione e conseguente 
assunzione di consapevolezza dei vincoli che deriveranno dall’entrata in vigore del medesimo. 
 

DATO ATTO che l’approvazione del Piano competerà alla Regione Emilia Romagna alla quale lo 
stesso dovrà essere trasmesso, dall’Unione Montana dei Comuni dell’Appennino Reggiano, per il 
seguito di competenza; 
 
VISTO il parere favorevole espresso ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D.lgs. nr. 267 del 

18/08/2000, da parte del Responsabile del Settore interessato in ordine alla regolarità tecnica 

dell’atto; 

VISTI: 
 Lo Statuto Comunale; 
 il D.Lgs. 18.08.2000, n. 267; 

 

AD UNANUIMITA’ di voti espressi per alzata di mano; 

 

DELIBERA 

 

per tutte le motivazioni meglio espresse in premessa, e che qui si intendono integralmente 
richiamate: 
 
DI ADOTTARE, per quanto di competenza, l’allegato “Piano di Gestione Forestale dei beni agro-
silvo-pastorali in gestione al Comune di Castelnovo ne’ Monti valido per il periodo 2025-2039” così 
come redatto dal Dott. For. Pietro Frattin che forma parte integrante e sostanziale del presente 
provvedimento, che si compone dei seguenti elaborati depositati presso l’Ufficio Tecnico 
Comunale: 
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 EL_01 Relazione  

 EL_02 Prospetti Riepilogativi 

 EL_03 Quadro d’Unione 

 EL_04 Carta Assestamentale 

 EL_05 Comparazione UDC Catasto 

 EL_06 Carta degli Interventi 

 EL_07 Carta della Viabilità 

 EL_08 Carta del Sistema Escursionistico 

 EL_09 Schede Particellari 

 
DI DARE ATTO che con tale assenso si ha consapevolezza dei vincoli che deriveranno 
dall’entrata in vigore del medesimo; 
 
DI DARE ATTO che l’approvazione del Piano competerà alla Regione Emilia Romagna; 
 
DI MANDARE copia della presente all’Unione Montana dei Comuni dell’Appennino Reggiano 
affinché la stessa la rimetta alla Regione Emilia Romagna per il seguito di competenza. 
 
CON SEPARATA ED UNANIME VOTAZIONE espressa per alzata di mano; 
 

DELIBERA, inoltre 
 
DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi e per gli effetti 
dell’art. 134 del D.Lgs. n. 267/2000. 
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Di quanto sopra è redatto il presente verbale. Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 IL Vice Sindaco                  Il VICE SEGRETARIO COMUNALE  
 VALENTINI Daniele RINALDI Silvia 
 (Atto sottoscritto digitalmente) (Atto sottoscritto digitalmente) 

 


